BEISPIEL Testteil B: Leseverstehen

,Die Zukunft der Mobilitat"

Kreuzen Sie jeweils die richtige Losung a#l

Durchschnittlich eine Stunde am Tag ist dé
moderne Mensch unterwegs. Er pendelt i
Regionalzug zur Arbeit, fahrt mit dem Autg
zum Einkaufen oder fliegt in den Urlaub
Mobil zu sein ist ein Muss in der heutigef
Gesellschaft. Doch die Bewegungsfreiheit i
teuer erkauft: Unfalle, Umweltbelastungen
Larm und Verkehrsinfarkt lassen den Traut
von der uneingeschrankten Mobilitat vor a

lem in den Stadten oft zum Alptraum werden|

2Welche Uberschrift passt am besten zum Abschnitt 1?

Vorteile der gesellschaftlichen Mobilitat
Probleme der modernen Verkehrsnutzung
Gefahren im alltaglichen Leben

Umweltschutz als Herausforderung der Zukunft
Ziele der stadtischen Verkehrsorganisation

Forscher verschiedenster Fachrichtungen st
len sich im Hinblick auf diese Schwierigkei-
ten die Frage, wie die Zukunft des Verkehi
gestaltet werden muss. Ein Hauptproblem i
aus ihrer Sicht der zunehmende Autoverkel
da er den gefahrlichen Klimawandel beschle
nigt. halten sie es fir unwah
scheinlich, dass es eine autofreie Zukunft g
ben wird. Denn vor allem die Nachfrage au
Schwellenlandern lasst die weltweite Auto
mobilproduktion stark ansteigen.
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alVelcher Begriff passt in die Licke in Abschnitt 2?

AnschlieRend
Deshalb
Trotzdem
Zuerst

In Deutschland ist der Pkw nach wie vor dg
bevorzugte Verkehrsmittel. Beispiel Berufs
verkehr: Laut einer Umfrage des Statistische
Bundesamtes vom Jahr 2008 nutzten 60 P
zent der Berufspendler das Auto, wahrend n
13 Prozent mit offentlichen Verkehrsmitteln

rad griff nur eine kleine Minderheit von ach
Prozent zurtick. Doch auch wenn viele De
sche nicht auf ihr Auto verzichten wollen

an ihren Arbeitsplatz gelangten. Auf das Fa[}-
t
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haben zumindest bei der jungen, stadtischelal

Bevolkerung elektronische Hightech-Gera

wie Handys dem Auto den Rang abgelaufen.

Das neueste Smartphone oder iPad ist fir sleaut Abschnitt 3 haben ,Handys dem Auto den Rang
abgelaufen.” Was ist damit gemeint?

ein erstrebenswerteres Statussymbol als

eigenes Auto. So weicht bei dieser Gruppe

Stolz auf den eigenen Pkw zunehmend ein
neuen Kultur des Teilens. Fahrgemeinschaft
oder das sogenannte ,Carsharing”, bei de
ein Auto je nach Bedarf abwechselnd von ve
schiedenen Personen verwendet wird, si

0konomische Formen der gemeinschaftliche

Pkw-Nutzung, die sich immer weiter verbrei
ten.
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1IWelche Aussage steht sinngemalf in Abschnitt 3?

Beim verbreiteten Carsharing fahrt man zusamme
in einem Auto.

Im Berufsverkehr werden Autos haufiger genutzt
alle anderen Verkehrsmittel.

Junge Stadtbewohner sind in Bezug auf Autos oft
geteilter Meinung.

Nur eine Minderheit der Deutschen hat Zugriff au
ein Fahrrad.

Offentliche Verkehrsmittel werden im Berufsverke
zunehmend durch Autos verdrangt.

Die Garantie fur ein Handy lauft friiher ab als bei
einem Auto.

Fur manche ist der Besitz eines besonderen Han
wichtiger als ein privater Pkw.

Handys bekommen im Ranking meist bessere
Bewertungen als Autos.

Mit einem Hightech-Handy kommt man als
Autofahrer schneller ans Ziel.
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Angesichts der taglichen Staus auf Deutsc
lands Straf3en und steigender Spritpreise w
den in Zukunft aber auch alternative For
bewegungsmittel wie das Fahrrad an Bede
tung gewinnen. Den Spafld am Radeln kénn
selbst Unsportliche entdecken, wenn sie €
modernes E-Bike nutzen, denn solch ein Fal
rad
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HA/ie muss der letzte Satz von Abschnitt 4 enden?

.. ist ein teures Statussymbol

.. reduziert die Staugefahr auf der Autobahn

.. spart durch einen Zusatz-Motor Muskelkraft

.. sollte nur mit Sturzhelm gefahren werden

.. wird wegen seines Wertes haufiger gestohlen
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5 Doch nicht jeder kann oder will Rad fahren.Welcher Begriff passt am besten zum Abschnitt 5?
Vielmehr zeigt sich ein Trend zur flexiblen{[] ~ Anspruchsdenken

an den individuellen Wiinschen orientierte
Kombination der verschiedensten Fortbew
gungsmittel. So fahrt man mit dem Bus zu
Treffpunkt der Fahrgemeinschaft, mit de

Fahrrad zum Bahnhof oder mit dem Auto zytd  Planungswunsch

S-Bahn-Station. Verkehrsplaner missen diese

Anspriiche bericksichtigen, indem sie z.

genlgend Parkplatze an den S-Bahn-Stationen

in Vororten zur Verfigung stellen.

Auch der demographische Wandel fihrt

. Wahrend in de
schen Stadten eher jingere Menschen le
und die gute Verkehrsinfrastruktur geniel3e
steigt in landlichen Gebieten der Altersdurc
schnitt der Bevolkerung stetig. Doch die Bu
und Bahnverbindungen sind auf3erhalb d
Stadte oft unzureichend. Wer kein Auto h

kommt nur schwer zu Einkaufsmoglichkeitena ) £nde von Abschnitt 6 stehgsonst wird Mobilitst zun

oder kulturellen und sozialen Veranstaltu

Auto mdglichst mobil zu bleiben und aktiv a
gesellschaftlichen Leben auf dem Land teilz
nehmen. Gerade dort missen also innovati
Konzepte fur offentliche Verkehrsmittel ent
wickelt werden, sonst wird Mobilitdt zum
Vorrecht einer bestimmten Bevolkerungs

gruppe.
Immerhin hat sich das Angebot flr langer

Strecken innerhalb Deutschlands schon etw
verbessert: Seit kurzem gibt es als attrakti

Alternative zu Auto und Bahn den Fernbus

den auch altere Reisende gerne nutzen. Frii
durften Linienbusse nur mit besonderer G
nehmigung Fahrgaste weiter als 50 Kilomets
transportieren. Damit wollte der Staat die 6kg
logisch sinnvollere Eisenbahn vor Konkurren
schitzen. Erst Anfang 2013 wurde diese g
setzliche Beschrankung aufgehoben. Inzw
schen verbinden immer mehr private Fernbu
linien viele deutsche Orte, vor allem Grof3
stadte, miteinander. Zwar sind die Busfah
karten in der Regel deutlich billiger als ver
gleichbare Bahntickets, ob aber der Fernb
tatsachlich, wie einige Experten vorhersage
zu einer ernst zu nehmenden Konkurrenz f

die Bahn wird, zeigen die nachsten Jahre-

Auch wenn die Bahn nicht immer punktlich
ankommt, finden sie viele Reisende sicher
und flr lange Fahrten bequemer als einen B
So bleibt sie wohl vorerst das wichtigst
offentliche Personenbeférderungsmittel.

Flexibilitdtsbedurfnis
Gemeinschaftsgefinhl
Orientierungshilfe
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UWVie muss der erste Satz von Abschnitt 6 enden?

.. heuen individuellen Chancen

.. landwirtschaftlichen Problemen

.. strukturellen Verbesserungen

.. verkehrstechnischen Herausforderungen
.. widersprtchlichen Ansichten

deutsch
innovativ
kulturell
offentlich
stadtisch
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BNelche Aussage ist laut Abschnitt 7 richtig?
d=ernbuslinien sind attraktiv,

dNelche Definition ist richtig?
Mit einem Personenbeférderungsmittel

da sie eine 6kologisch sinnvollere Alternative zur
Bahn darstellen.

obwohl sie weniger punktlich sind als die Eisenbg

seitdem sie die Genehmigung fir mehr Fahrgéste
haben.

weil sie nicht so teuer sind wie die Bahn.
wenn altere Menschen sie nutzen kénnen.

werden Mittel fir mehr Personal gefordert.
werden Personen mittelmaRig gefordert.

werden Personen auf eine hdhere Position beforg
werden Personen zu einem anderen Ort beforder

wird die Zahl der 6ffentlich beférderten Personen
ermittelt.
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BEISPIEL Testteil B: Leseverstehen (Die Zukunft déobilitat”) — Losungen

Welche Uberschrift passt am besten zum Abschnitt 1?
Probleme der modernen Verkehrsnutzung

Welcher Begriff passt in die Liicke in Abschnitt 27?
Trotzdem

Welche Aussage steht sinngemal in Abschnitt 3?
Im Berufsverkehr werden Autos haufiger genutzt als
alle anderen Verkehrsmittel.

Laut Abschnitt 3 haben ,Handys dem Auto den Rangedhufen.” Was ist damit gemeint?
Fur manche ist der Besitz eines besonderen Hanidysiger als ein privater Pkw.

Wie muss der letzte Satz von Abschnitt 4 enden?
... spart durch einen Zusatz-Motor Muskelkraft

Welcher Begriff passt am besten zum Abschnitt 5?
Flexibilitatsbedurfnis

Wie muss der erste Satz von Abschnitt 6 enden?
... verkehrstechnischen Herausforderungen

Am Ende von Abschnitt 6 steht:
~sonst wird Mobilitdt zum Vorrecht einer bestimmt®avolkerungsgruppe.*

Welcher Begriff beschreibt diese bestimmte Gruppe?
Stadtisch

Welche Aussage ist laut Abschnitt 7 richtig?
Fernbuslinien sind attraktiv, weil sie nicht sodeagind wie die Bahn.

Welche Definition ist richtig?
Mit einem Personenbeférderungsmittel werden Persaneinem anderen Ort befordert.
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